

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Магомадовой Мадины Мовсаровны** «Механизмы развития такафула в России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»

Страховой рынок в современных условиях является экономическим пространством (или системой), управляемым соотношением спроса и предложения на страховые услуги (страховую защиту). Спрос на страховые услуги определяется двумя основными факторами:

- 1) потребностью в страховании хозяйствующего субъекта и отдельно взятого гражданина;
- 2) покупательной способностью страхователей, позволяющей удовлетворить спрос на страхование приобретением страховой услуги.

В России рынок страхования достаточно молод в сравнении с рынками развитых стран, которые начали развиваться сотни лет назад и в которых давно сформировалась продуктовая линейка, системы надзора, отработана практика и технология страхования. Поэтому развитие страхового рынка в России с преобладанием населения, исповедующего ислам, необходимо осуществлять с предложением соответствующих страховых продуктов.

В этой связи особый интерес представляют динамично развивающиеся в зарубежных странах и широко обсуждаемые в России институты исламских финансов (банкинг и страхование), в частности, исламское страхование (такафул), рассматриваемое как форма добровольного страхования, адаптированная к законодательным и регулятивным условиям российского страхового рынка.

Вышесказанное обуславливает актуальность, своевременность и практическую значимость предлагаемого исследования.

Работа Магомадовой М.М., как следует из содержания автореферата, обладает научной новизной. Среди основных элементов приращения научных знаний, разработанных автором, можно выделить следующее.

- предложено использование комбинированной финансовой бизнес-модели: общего такафула на основе агентского договора (вакала), партнерского договора (мудароба), а в семейном такафуле – специального фонда инвестирования (вакф), что призвано способствовать развитию страхового рынка за счет внедрения новых страховых продуктов;
- разработаны прогнозные сценария развития такафула в России - инерционный, умеренный и интенсивный – и обоснован вариант его умеренного развития в ближайшей перспективе;
- предложен алгоритм оценки потенциального уровня спроса на услуги такафула, апробированный на примере Чеченской Республики, и дана прогнозная оценка развития такафула в данном регионе и России в целом.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что сформулированные в нем положения, обобщения, выводы и предложения позволяют более глубоко исследовать такафул-страхование, а также внедрить на страховой рынок России в рамках действующего российского страхового законодательства.

Материал, содержащийся в диссертационном исследовании Магомадовой М.М., как позволяет судить автореферат, характеризуется четкостью авторской позиции и логической структурной композицией.

Сформулированные автором выводы корректны, вытекают из проведенных исследований и отражают основные положения работы. По теме исследования, как можно судить по материалам автореферата диссертационного исследования, имеется 26 публикаций (в том числе 11 работ по перечню ВАК Минобрнауки РФ; 3 статьи в международных изданиях из базы цитирования Scopus и Web of Science), которые достаточно полно и разносторонне раскрывают содержание диссертации.

Наряду с достоинствами работы, в ней, на наш взгляд, судя по содержанию автореферата, можно отметить и следующие недостатки:

1. Действующая в России система страхования исследуется недостаточно, не рассматриваются ее недостатки, не анализируются проблемы, препятствующие ее развитию. Как следствие, отсутствует экономическое обоснование целесообразности предлагаемой системы исламского страхования, основанной на принципах религиозной ориентации;

2. В рамках современного российского законодательства внедрение такафула в практику является дискуссионным вопросом. Автор могла бы привести точки зрения разных ученых, экспертов, выступающих как в защиту внедрения такафула, та и против этого, и сделать обоснованные выводы.

Отмеченные недостатки не являются принципиальными и не влияют на общий высокий уровень диссертационного исследования.

Вывод. Приведённые в автореферате результаты исследования свидетельствуют о том, что диссертационная работа Магомадовой М.М. на тему «Механизмы развития такафула в России» является самостоятельным завершённым научным трудом, обладает научной новизной и имеет прикладной характер. По своему научно-теоретическому уровню диссертационное исследование соответствует критериям, указанным в пунктах 9 -14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор Магомадова Мадина Мовсаровна заслуживает

присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Заведующая кафедрой Банковского дела
и предпринимательства ФГБОУ
«Государственный университет управления»
К.э.н., доцент

Татьяна Юрьевна Мазурина

Дата 07.12.2016г.



Секретариат
Ученого совета ГУУ

Адрес (вуза):

г. Москва, Рязанский проспект, 99

E-mail: tamaz07@ya.ru

Моб. тел. +7 916 473 69 58